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Protokół nr LXVII/23 

z sesji Rady Miejskiej w Nowogrodźcu 

odbytej w dniu 6 kwietnia 2023 r. 

w sali konferencyjnej Urzędu Miejskiego w Nowogrodźcu 

 

Przewodnicząca Rady Miejskiej A. Szelechowicz o godzinie 15:00 otworzyła sesję i powitała 

wszystkich zebranych. 

Następnie zwróciła się do radnych z prośbą o zalogowanie się na urządzeniach w celu 

sprawdzenia obecności, a następnie stwierdziła, że w sesji aktualnie uczestniczy 13 radnych, 

co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 15 osób stanowi quorum pozwalające do 

podejmowania prawomocnych decyzji. 

 

Nieobecni radni: B. Domusa, R. Urbanik. 

 

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Lista obecności sołtysów stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 
 

Następnie Przewodnicząca Rady poinformowała, że sesja została zwołana na wniosek czterech 

radnych z następującym porządkiem obrad: 

 

1. Otwarcie obrad i stwierdzenie quorum. 

2. Przyjęcie wniosków do porządku obrad. 

3. Informacja Burmistrza na temat sytuacji w SPZOZ w Nowogrodźcu wraz z dyskusją. 

4. Zakończenie obrad. 

 

Następnie zwróciła się z zapytaniem, czy są wnioski do porządku dziennego obrad. 

Nie wniesiono propozycji zmian. 

 

Ad. 3. Burmistrz R. Relich poinformował, że zostaną odczytane odpowiedzi na złożone 

interpelacje podczas ostatniej sesji. Pierwsza, nie związana tematycznie z porządkiem obrad ale 

jest istotna z punktu widzenia gminy, złożona przez radnego Ł. Izydorczyka, a dotyczy 

inwestycji w zakresie farm fotowoltaicznych w Specjalnej Strefie Ekonomicznej. Ponieważ ta 

sprawa była podniesiona publicznie w związku z tym publicznie udziela odpowiedzi, aby 

mieszkańcy znali stanowisko w tej sprawie.  

 

Z-ca Burmistrza A. Drąg odczytał odpowiedź na interpelację radnego Ł. Izydorczyka, która 

stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

 

Radny Ł. Izydorczyk odniósł się do odczytanej odpowiedzi. Być może zgodnie z prawem Z-ca 

Burmistrza A. Drąg dopuścił firmę PES19 do przetargu – być może sąd rozstrzygnie to na 

korzyść tej firmy. Natomiast, jeżeli idzie o samo zawiadomienie o przetargu i regulamin, to 

Burmistrz ma prawo przetarg anulować. Nie wie, czy w interesie gminy jest to, żeby kolejne 

40 hektarów było przekazane Spółce PES19, która do tej pory nie płaci czynszu dzierżawnego 

za pozostałe 70 hektarów – jego ocena jest, że nie. Jeżeli jest możliwość współpracy z kimś 

innym, to powinno się to zrobić.  

 

Następnie Burmistrz R. Relich odczytał odpowiedź na: 

− interpelację radnego M. Sudoła, która stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu, 
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− odpowiedź na pismo pracowników Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki 

Zdrowotnej w Nowogrodźcu dotyczącą stanowiska w sprawie zwolnienia Dyrektora 

SPZOZ, która stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu. 

Ponadto w sposób rzeczowy, konkretny odpowiada, aby można było zobaczyć obraz sytuacji. 

Prosi i apeluje, ponieważ sytuacja jest rzeczywiście trudna, a jego zadaniem, zgodnie z ustawą 

o samorządzie gminnym i ustawą o działalności leczniczej jest zapewnienie bezpieczeństwa 

zdrowotnego mieszkańcom i taki cel powinien przyświecać. Jego zdaniem symboliczne 

zamknięcie Ośrodka Zdrowia w Zebrzydowej jest pewnego rodzaju apogeum tego, co w opiece 

zdrowotnej dzieje się od wielu miesięcy. Powinno się wypracować dla mieszkańców takie 

rozwiązanie, które dawałoby szczególnie to, co jest podkreślone i w statucie i wielu różnych 

przepisach – dostępność leczniczą, lekarzy, pielęgniarek, opiekunów, rehabilitantów. Mając na 

uwadze decyzje podjęte w poprzednich latach o bardzo dynamicznym rozwoju w tym zakresie 

– inwestycje związane z przebudową budynku na ul. Cichej, w którym powstał dom pomocy 

społecznej, dom opieki specjalistycznej, rehabilitacja, gdzie przeniesiono działalność 

rozszerzając jej zakres na ul. Lubańską w postaci opieki leczniczej, zakładu opieki hospicyjnej. 

Uważa, że powinno się dbać o to, żeby podstawowa opieka zdrowotna w szeregu różnych 

problemach, które nie tylko dotyczą Gminy Nowogrodziec (mówi o dostępności lekarzy) 

rozwiązać ten problem. Jak? Te pytania stoją przed nimi w najbliższym czasie. W związku  

z tym liczy na odpowiedzialny dialog w tym zakresie. Uważa, że z kryzysu wyjdą nie tyle  

obronną ręką, co po prostu silniejsi, wykorzystując ten potencjał.  

Bardzo istotne, to doświadczenie z roku 2020, kryzysu covidowego, a był związany 

z ewakuacją pacjentów zakładu opieki leczniczej i wtedy umówiono się na to, że ta sytuacja 

niezależnie od problemu jaki jest Covid-19, że wszyscy razem czyli dyrekcja, dyrektor ds. 

medycznych, kierownicy oddziałów, pielęgniarki koordynujące dochowają należytej 

staranności, aby ustrzec przed podobną sytuacją, której byli świadkami. Ogromnym problemem 

jest kwestia związana z nadzorem. Apeluje o realizację przez dyrektora ds. medycznych 

obowiązków zawartych w przepisach czyli w par. 7 pkt 3, pkt 6 „zakład uczestniczy 

w przygotowaniu osób do wykonywania zawodu medycznego i kształceniu osób 

wykonujących zawód medyczny”, realizację obowiązków zawartych w rozdz. 7 regulaminu 

organizacyjnego określających podstawowe zadania SPZOZ tj. realizacja obowiązków 

w ramach kompetencji osób zarządzających czyli nadzór nad jakością udzielanych świadczeń 

medycznych, nadzór nad gospodarką lekową, kontrola prawidłowości wykonywania świadczeń 

zdrowotnych finansowanych przez NFZ. Prosi o przedłożenie sprawozdania przez dyrektora 

ds. medycznych od 1 stycznia 2022 r. w zakresie bezpośredniego merytorycznego nadzoru nad 

działalnością pracowników medycznych, gdyż chciałby znać informacje w tym zakresie, czy 

ich zobowiązania były wypełniane, a jeżeli tak, to w jaki sposób. Prosi także, aby nie ulegać 

medialnym, emocjonalnym i bezpodstawnym szantażom, które szkalują ich dobre imię. 

Stanowczo sprzeciwia się praktykom, które są powielane od wielu lat. Oczekuje podjęcia 

współpracy na rzecz dobra pacjentów i naprawy popełnianych zaniechań i zaniedbań. Nie może 

sobie pozwolić na ryzyka w działalności statutowej SPZOZ, które mogą stanowić zagrożenie 

dla zdrowia i życia pacjentów. Sprzeciwia się jednostronnym atakom skierowanym do 

Burmistrza Nowogrodźca i Radnych Rady Miejskiej, które nie znajdują potwierdzenia 

w dokumentach i podejmowanych decyzjach. Prosi Dyrektora ds. medycznych 

M. Krzywdzińskiego o wycofanie wypowiedzenia umowy o pracę na stanowisku dyrektora ds. 

medycznych i przystąpienia do naprawy szeregu błędów wynikających z zaniechania 

wykonywanych obowiązków pracowniczych i dopiero wtedy można mówić, że przekazują 

w sposób odpowiedzialny zakład, gdyż dyrektor M. Krzywdziński złożył wypowiedzenie 

28 marca br. o rozwiązanie umowy o pracę z dniem 30 czerwca 2023 r. 
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Dodał, że wszystko to, co przedstawił ma potwierdzenie w dokumentach i w związku z tym 

dokumenty stanowią podstawy do stwierdzeń, które zostały zawarte w odpowiedzi na różne 

wątpliwości.  

 

Radny Ł. Izydorczyk podziękował Burmistrzowi za obszerne wyjaśnienia. Szkoda, że dzisiaj 

musieli się specjalnie spotykać po to, aby Burmistrz mógł tę sprawę ze swojej strony 

przedstawić. Na ostatniej sesji w wystąpieniu Burmistrza tej informacji nie było, a jak się 

okazuje sprawa, tak jak Burmistrz przedstawił, jest skomplikowana, jest tego dużo. Radni 

i mieszkańcy powinni wiedzieć, co się dzieje w ośrodku. To, że media zostały poinformowane, 

że na sesji Rady została złożona interpelacje jest też tego skutkiem, że tej informacji wtedy nie 

było. Radny M. Sudoł zabrał głos na sesji w dniu 28 marca 2023 r. zaraz po tym, jak Burmistrz 

skończył swoje wystąpienie o działalności międzysesyjnej. Tego mu brakowało, szczerze 

mówiąc. Co do merytorycznego odniesienia się do wypowiedzi Burmistrza, to liczy, że też taka 

odpowiedź na piśmie do radnego M. Sudoła zostanie skierowana. Brakuje jeszcze informacji 

o tym, co dalej z ośrodkami zdrowia w Nowogrodźcu, w Wykrotach i Zebrzydowej, bo to są 

trzy ośrodki. Bo znowu nie dowiadują się od Burmistrza, tylko dowiadują się od osób 

związanych i ze szpitalem w Bolesławcu i Radą Powiatu w Bolesławcu, że plan jest taki i to 

dzisiaj padło na jakimś spotkaniu, że ośrodek zdrowia, SPZOZ Nowogrodziec ma być włączone 

do szpitala powiatowego w Bolesławcu, więc to jest informacja, którą mieszkańcy powinni dziś 

otrzymać. Nawet nie dziś, tylko wcześniej, bo z tego co się dowiedział, to Starosta wspominał 

o takiej możliwości, że Burmistrz zwrócił się do Dyrektora Szpitala Powiatowego 

w Bolesławcu, że taka informacja była już w styczniu. To skoro Burmistrz w styczniu już 

wiedział i zwrócił się do Starosty, czy do Dyrektora z taką propozycją, to dlaczego Rada 

Miejska, dlaczego pracownicy SPZOZ, dlaczego mieszkańcy o tym nie wiedzą? 

 

Burmistrz R. Relich powiedział, że odpowie na pytanie, bo ono jest istotne z punktu widzenia 

tematyki i pytania, co dalej? Od wielu lat, a w zasadzie od 2007 roku, od pierwszych dni, gdy 

został Burmistrzem, są jedyną gminą w powiecie bolesławieckim, która w tak szerokim 

zakresie prowadzi publiczną opiekę zdrowotną. Wójtowie, jak stawiał pierwsze kroki 

w samorządzie, wszyscy chóralnie, razem preferowali model ochrony zdrowia i zadań 

własnych gminy przez współpracę z niepublicznymi podmiotami. Wielokrotnie informował 

o tym, że oferty dotyczące połączenia podmiotu ze szpitalem w Zgorzelcu i w Bolesławcu 

posiada od wielu lat. Radni nie mogą formułować wniosków, że jakiekolwiek deklaracje z ust 

Burmistrza, jako zobowiązanie organu administracji publicznej wykonawczego jest wiążące. 

Rozmawiać w różnym gremium, jak najbardziej się powinno. Na przełomie roku bieżącego 

i poprzedniego prowadzone były intensywne rozmowy między szpitalem w Zgorzelcu, 

szpitalem w Bolesławcu i szpitalem w Bogatyni, aby utworzyć konsorcjum szpitali w celu 

połączenia, pod szyldem lidera jakim byłby szpital w Bolesławcu i zapytano, czy Gmina 

Nowogrodziec jest zainteresowana tego rodzaju współpracą. Szczególnie pewną częścią, która 

jest ważna dla tego podmiotu, to była opieka lecznicza i opieka hospicyjna, której są 

przykładem bardzo dobrej jakości świadczonych usług ale też dostępności, bo jak się spojrzy 

na mapę Dolnego Śląska, to tego rodzaju podmioty działają w niewielu gminach. Ten projekt 

upadł z uwagi na to, że Burmistrz Bogatyni nie wyraził zgody na procedowanie i współpracę 

w tym zakresie.  

Druga rzecz – jego odpowiedzialnością jest to, aby rozpatrywać różnego rodzaju ryzyka 

i okoliczności z tym związane. To, co wspólnie wypracują z wielu powodów może się nie 

powieść. Ma jedną zasadę, której hołduje od wielu lat i ona go broni – nie podejmuje 

jakichkolwiek zobowiązań bez uchwały Rady Miejskiej w postaci np. upoważnienia do 

podjęcia tego rodzaju inicjatywę. Jeżeli byłaby uchwała Rady, która upoważniałaby jego, jako 

Burmistrza, do rozmowy ze Starostą Powiatu Bolesławieckiego, to wtedy można utworzyć 
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szersze gremium składające się z pracowników zakładu, dyrektora, czy osoby upoważnionej 

w imieniu dyrektora, radnych Rady Miejskiej, w ramach Komisji Oświaty i Spraw 

Społecznych, czy innego grona spośród radnych. Taka uchwała nie została podjęta, takiego 

projektu uchwały nie przedłożył. W związku z tym nie można mówić, że jakiekolwiek 

rozmowy w tym zakresie są prowadzone. To, że takie propozycje są składane, to tak od wielu 

lat, nie od miesiąca, nie od dwóch. Apeluje o konkretne czyny w tym konkretnym przypadku, 

a ich po prostu nie ma. Jest pytanie, co dalej? Jeśli chodzi o działalność w zakresie organizacji, 

finansów i wyzwań, które stoją przed nimi, to planowany jest w tym roku wzrost wynagrodzeń 

i sposób ich sfinansowania w ramach kontraktu z Narodowym Funduszem Zdrowia. To jest 

rozszerzenie działalności ale przede wszystkim dostępność lecznicza dla mieszkańców, którzy 

tego oczekują. W rozmowie w ostatnich dniach Dyrektor M. Krzywdziński dopuszczał taką 

możliwość, żeby np. połączyć się z Bolesławcem. Ma tego świadomość, jako lekarz, jako 

dyrektor współpracujący w różnych gremiach. Szkoda, że dzisiaj go nie ma, bo być może 

przedstawiłby swoje stanowisko. Nie chciałby mówić w jego imieniu, gdyż on najbardziej 

będzie wiarygodny.  

To, że pracownicy przedstawili stanowisko było pewnym elementem zaskoczenia na sesji. Nie 

miał na celu nieinformowanie. Na Radzie Społecznej nie jest tak jak w interpelacjach radnego 

M. Sudoła, że nie rozmawiano na ten temat. Protokołu póki co nie ma, on zostanie sporządzony 

przed następnym posiedzeniem Rady Społecznej i dopóki nie zostanie przyjęty przez Radę 

Społeczną, to nie stanowi dokumentu, ale gdy już powstanie, to go udostępni. Jak przebiegała 

rozmowa, jakiego rodzaju wypowiedzi były prezentowane przez panią dyrektor, przez pana 

dyrektora, członków Rady Społecznej i jego osobiście w tym zakresie. Poruszana była kwestia 

podstawowej opieki zdrowotnej, w czasie oczekiwania, czy braku dostępności do lekarzy 

w ośrodku zdrowia w Nowogrodźcu, w Wykrotach i w Zebrzydowej. Prosi zadać sobie pytanie, 

bo znani są lekarze, którzy pracują w zakładzie opieki leczniczej i opieki hospicyjnej, gdyby 

ich zabrakło z dnia na dzień, tak jak jeden z doktorów zachorował, to kim zostaną zastąpieni. 

Bo pacjent, który oczekuje pomocy, jeśli nie zostanie zarejestrowany, to tej pomocy będzie 

szukał w innym ośrodku zdrowia. Taki jest rzeczywisty problem, o czym mówił dyrektor ds. 

medycznych. Dlaczego od wielu lat nie potrafią zgodnie z regulaminem, zgodnie ze statutem 

podjąć kształcenia, przygotowania do zawodu wśród lekarzy rezydentów, dlaczego lekarze 

z bolesławieckiego centrum odeszli – nie zna odpowiedzi na to pytanie, bo nie zawierał umów 

w związku z tym nie zna szczegółów, różnego rodzaju okoliczności, postanowień i nie chciałby 

mówić na czyjąś niekorzyść w tym zakresie.  

W aktualizacji planu naprawczego, bo o tym też mówiono na Radzie Społecznej i padały 

stwierdzenia, że plan naprawczy przyjęty uchwałą Rady Miejskiej jest nierealny do 

zrealizowania w wielu obszarach. Dyrektor przedłożyła aktualizację w grudniu 2022 roku. 

W kontekście planu finansowego, dlaczego nie został przyjęty, czy zaopiniowany w sposób 

negatywny – w aktualizacji planu naprawczego dyrektor przedstawiła zysk łącznie na poziomie 

1.070.620,26 zł. Znaczne nad wykonania, które planowała były w zakładzie opieki paliatywnej 

i hospicyjnej, w zakładzie opieki leczniczej i bardzo dynamiczny wzrost przychodów 

w gabinecie rehabilitacji, a w planie finansowym na rok 2023, który przedłożyła Radzie 

Społecznej zysk w wysokości 24.000 zł. To jest istotna rozbieżność w ocenie możliwości. 

W wystąpieniach, jeżeli chodzi o pozyskanie kadry lekarskiej, to oczekiwania dotyczące 

wynagrodzenia – za godzinę pracy od 150 zł i więcej, a głosy z lokalnej sieci szpitali, ośrodków 

zdrowia, to padają oczekiwania na poziomie 300 zł za godzinę. Po przeliczeniu pokazuje skalę 

przed jakim wyzwaniem stoją. Efektywność pracy jest bardzo istotna, liczba przyjmowanych 

pacjentów, sposób finansowania kontraktów z Narodowego Funduszu Zdrowia, szereg różnych 

programów profilaktycznych. Inwestycje w tym zakresie, które chcieliby poczynić w kolejnych 

latach i potrzeby mieszkańców. Wracając do spotkania z panem K. Pieszko współwłaścicielem 

Bolesławieckiego Centrum Zdrowia i to było efektem pozyskania dwóch lekarzy – to spotkanie 
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dotyczyło przede wszystkim utworzenia w Nowogrodźcu niepublicznego zakładu opieki 

zdrowotnej w lokalu przy ul. 1 Maja, który jest własnością Spółki „Hydro-Tech”. Niestety, ta 

współpraca nie doszła do skutku, gdyż doktor podjął taką inicjatywę wiele lat temu w Lubaniu 

i prowadzi działalność leczniczą i w formie deklaracji, współpracy zaproponował dwóch 

lekarzy rezydentów, którzy podjęli pracę w październiku ubiegłego roku ale była to praca 

krótka, okresowa. Jakie były okoliczności o zakończeniu współpracy, nie wie.  

Zaproponował kandydatowi powierzenie obowiązków dyrektora zakładu opieki zdrowotnej 

i z ubolewaniem stwierdza, że po rozmowie w dniu wczorajszym z Dyrektorem 

M. Krzywdzińskim, kandydat odmówił współpracy i złożył rezygnację. Nie rozumie takich 

działań, dlaczego się nie daje szansy? 

 

Radna C. Janiec zadała pytanie, co ma odpowiadać mieszkańcom odnośnie ośrodka zdrowia 

w Zebrzydowej? 

 

Burmistrz R. Relich odpowiedział, że na Radzie Społecznej uzyskali informację, że istnieje 

możliwość wznowienia działalności w oparciu o pracę pielęgniarki i dyrektor powiedział, że to 

ma sens, ale w wystąpieniach pisemnych, które cytował, nastąpiło zawieszenie w sposób 

całkowity. Dyrektor ma prawo zmienić zdanie i stanowisko w tym zakresie. Stan faktyczny 

i prawny jest nieprawidłowy, bo nie może dyrektor zakładu zamknąć ośrodka zgodnie 

z przepisami prawa. Ma obowiązek na podstawie przepisu ustawy o działalności leczniczej, 

regulaminu i statutu wystąpić z odpowiednim wnioskiem. W regulaminie jest mowa, że 

organami zakładu jest dyrektor i rada społeczna, to nie jest ciało doradcze, jak to było 

stwierdzone na Radzie Społecznej. Owszem opiniuje, opinia może być pozytywna, bądź 

negatywna. Inne stanowisko jak pozytywne przedstawione na Radzie Społecznej nie oznacza 

całkowitej negacji pracy dyrektora i starań pracowników w roku ubiegłym.  

Sytuacja wymaga podejmowania decyzji w sposób roztropny ale terminowy, bo dzisiaj odnosi 

wrażenie na podstawie dokumentacji, którą otrzymuje i szeregu różnych wystąpień pisemnych 

zakładu opieki zdrowotnej, że są w stanie zawieszenia. Podkreśla, co jest bardzo istotne, że 

każdy z pracowników, szczególnie w administracji podpisał kartę stanowiska pracy, podpisał 

regulamin organizacyjny zakładu pracy. W związku z tym ma określone obowiązki 

i uprawnienia i odpowiedzialność z tym związana. Nie może być też tak, że wszystko się 

przedkłada do urzędu, bo nie ma dyrektora. 

 

Radny Ł. Izydorczyk zadał pytanie, czy jest osoba pełniąca obowiązki dyrektora 

zarządzającego jednostką, czy jest nią Pan Krzywdziński? 

 

Burmistrz R. Relich odpowiedział, że jego stanowisko, choć Dyrektor Krzywdziński ma 

odmienne – zgodnie z regulaminem organizacyjnym kierownictwo zakładu tworzy dyrektor, 

zastępca dyrektora ds. medycznych i główny księgowy. W sytuacji, gdy dyrektor jest 

nieobecny, to funkcję dyrektora pełni dyrektor ds. medycznych. I dyrektor decyzje podejmuje, 

podpisuje szereg dokumentów. W sprawach takich, które budzą wątpliwości, także i on 

podpisuje dokumenty w imieniu i na rzecz zakładu opieki zdrowotnej w Nowogrodźcu. 

Powierzenie obowiązku ma okres przejściowy, gdyż stoi przed nimi konkurs czyli uchwała 

Rady Miejskiej, powołanie komisji, ogłoszenie konkursu i zgodnie z trybem określonym 

w przepisach prawa postępowanie konkursowe i wybór dyrektora. 

 

Radny Ł. Izydorczyk wypowiedział się odnośnie Zebrzydowej twierdząc, że stan faktyczny 

11 kwietnia będzie taki sam jak w tej chwili, czyli personelu medycznego nie przybędzie 

i Ośrodek Zdrowia w Zebrzydowej będzie nadal nieczynny, zawieszony do odwołania. Póki 

problem z personelem nie zostanie rozwiązany, to będą musieli powiedzieć mieszkańcom, że 
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ośrodek jest nieczynny do odwołania. Przy tym stole nie ma osób, które mają w planach 

zamknięcie ośrodka Zdrowia w Zebrzydowej. Jest on zawieszony decyzją odwołanej dyrektor 

ale mimo wszystko ma działać w przyszłości. Taki jest plan i takie są zamierzenia władz 

gminnych. Co do funkcjonowania całości SPZOZ w Nowogrodźcu rozumie, że nie ma takich 

planów, żeby połączyć SPZOZ Nowogrodziec ze szpitalem w Bolesławcu. 

 

Burmistrz R. Relich odpowiedział, że nie ma. 

 

Następnie głos zabrał obecny redaktor zadając pytanie, dlaczego Burmistrz, a nie Pani 

B. Kowalska, która jest odpowiedzialna za całą sytuację widnieje na radzie jako oskarżona. 

 

Burmistrz R. Relich powiedział, że trudno jemu na to pytanie odpowiedzieć. Z informacji, które 

posiada Pani B. Kowalska jest to nieobecność usprawiedliwiona w pracy, w związku z tym 

dlatego nie ma jej na sesji. 

 

Redaktor zadał kolejne pytanie – Pani B. Kowalska jest na zwolnieniu lekarskim, a mimo to 

w dalszym ciągu pojawia się w ośrodku zdrowia. Gdyby dotyczyło to innego pracownika, jeżeli 

chodzi o sprawy ZUS, to każda osoba, która przebywałaby w domu, czy w jakimkolwiek innym 

miejscu, to w zakładzie pracy być nie powinna ze względu na swój stan zdrowia, na który się 

powołuje. Jak to jest możliwe, dlaczego dalej się pojawia w ośrodku, dlaczego nie została 

skierowana w kierunku jej kontrola? 

 

Burmistrz R. Relich odpowiedział, że nie wie, czy przebywa jako pracownik, bo z informacji, 

którą przedłożył, w dniu powierzenia obowiązków dyrektora, na podstawie umowy o pracę 

w części dotyczącej rozwiązania umowy o pracę na stanowisku pracy, Pani B. Kowalska miała 

zagwarantowane prawo powrotu na stanowisko pielęgniarki koordynującej. Jeżeli jest to 

absencja chorobowa, to być może przebywała w ośrodku zdrowia w Nowogrodźcu jako pacjent, 

a nie jako pracownik. Trudno powiedzieć, bo tego faktu nie stwierdził, aczkolwiek z informacji 

od mieszkańców wie, że przebywa w ośrodku zdrowia ale w jakim celu, z jakiego powodu i jak 

długo, nie jest w stanie stwierdzić. Pytał o to dyrektora ds. medycznych, odpowiedział, że też 

o tej obecności nie wiedział.  

 

Przewodnicząca Rady A. Szelechowicz stwierdziła, że wystarczy już pytań. 

 

Radny Ł. Izydorczyk powiedział, że to nie jest konferencja prasowa tylko sesja rady gminy. 

Następnie odpowiedział redaktorowi w kwestii, dlaczego pytania były kierowane do 

Burmistrza – radni nie kierują pytań do dyrektorów poszczególnych jednostek gminnych. 

Organem wykonawczym, który odpowiada Radzie jest Burmistrz Nowogrodźca, nie Dyrektor 

SPZOZ, nie Dyrektor GCKiS. Radni kierują swoje interpelacje do Burmistrza za 

pośrednictwem Przewodniczącego Rady Miejskiej i dlatego Burmistrz odpowiada radnym na 

pytania. 

 

Radny M. Sudoł w odniesieniu do Ośrodka Zdrowia w Zebrzydowej odczytał pismo od 

Dyrektora ds. medycznych M. Krzywdzińskiego informujące, że cyt. „Informuję, że z powodu 

braku personelu lekarskiego i pielęgniarskiego utrzymuję zawieszenie pracy Ośrodka Zdrowia 

w Zebrzydowej do 10 kwietnia 2023 r. Okres ten może ulec wydłużeniu”. Czytając pismo 

odnoszę potwierdzenie decyzji Pani B. Kowalskiej o tymczasowym zamknięciu ze względu na 

brak personelu lekarskiego i pielęgniarskiego, a w wypowiedzi dla mediów Burmistrz mówi, 

że została Pani B. Kowalska zwolniona poprzez niezgodne z przepisami prawa zamknięciem 

Ośrodka Zdrowia w Zebrzydowej. Uważa, że jest to wprowadzenie opinii publicznej w błąd. 
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Drugą sprawą jest to, że Pani B. Kowalska utrzymuje stosunek pracy jako pielęgniarka, to też 

jest nieprawdą, bo również umowa-zlecenie została z Panią B. Kowalską rozwiązana i na ten 

moment umowa o pracę została rozwiązana i również umowa-zlecenie zostało rozwiązane. 

 

Burmistrz R Relich powiedział, że Pani Dyrektor miała zawarte trzy umowy o pracę i z umowy 

o pracę zatrudnionej do dnia 31 grudnia 2021 r. było to stanowisko pielęgniarki koordynującej 

i do tej umowy, w związku z uchwałą Rady Miejskiej o wskazaniu Pani B. Kowalskiej na 

Dyrektora Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Nowogrodźcu został 

zawarty aneks, w którym z dniem 1 stycznia 2022 r. powierzono jej obowiązki, została 

Dyrektorem SPZOZ. Nie podaje błędnie informacji do publicznej wiadomości i radny niech 

postara się umieć rozróżnić – umowa-zlecenie, umowa cywilno-prawna była umową w związku 

na przepisy szczególne chodziło o prawo do wykonywania zawodu pielęgniarki. I na podstawie 

dodatkowej umowy, odrębnej umowy cywilno-prawnej, Pani B. Kowalska w SPZOZ 

w wymiarze trzech godzin tygodniowo zgodnie z harmonogramem świadczyła tą pracę. Była 

jeszcze jedna umowa na ryczałt samochodowy w związku z korzystaniem z prywatnego środka 

transportu w zakładzie, ta umowa też została rozwiązana z powodów nie związanych z decyzją 

dotyczącą konkretnie umowy o pracę. Jeżeli chodzi o pismo Dyrektora M. Krzywdzińskiego, 

to co cytował w kontekście Ośrodka Zdrowia w Zebrzydowej czyli to pierwsze z dnia 28 marca 

cyt.: „Zwracam się z prośbą o wyrażenie zgody na wystąpienie do Rady Społecznej przy 

SPZOZ na zawieszenie funkcjonowania Ośrodka Zdrowia w Zebrzydowej z powodu braku 

obsady pielęgniarskiej i lekarskiej”. Dyrektorowi udzielał informacji, że nie musi do niego 

występować o wyrażenie zgody na to, żeby mógł wystąpić do Rady Społecznej. Musi podjąć 

decyzję, czy chce wystąpić do Rady Społecznej o zawieszenie, czy też nie. Żeby nie mnożyć 

biurokracji ustnie udzielił mu odpowiedzi. Drugie pismo te, które zacytował radny M. Sudoł 

z 31 marca cyt.: „Informuję, że z powodu braku personelu lekarskiego i pielęgniarskiego 

utrzymuję zawieszenie pracy Ośrodka Zdrowia w Zebrzydowej do 10 kwietnia 2023 r.” – 

uważa, że ta decyzja także jest niezgodna z przepisami prawa, bo nie uzyskała jakiejkolwiek 

opinii w tym zakresie Rady Społecznej, a to jest związane z art. 4 ust. 2 pkt 1d ustawy 

o działalności leczniczej. Kolejne pismo, które dyrektor przedłożył zawierało stwierdzenie, że 

w obecnej sytuacji faktycznej i prawnej dyrektor jako dyrektor ds. medycznych nie może 

żadnych podejmować decyzji na rzecz zakładu opieki zdrowotnej. Jest to niekonsekwencja, 

z jednej strony występuje, z drugiej strony mówi, że nie może, ale starają się w tej trudnej 

sytuacji radzić.  

 

Radny T. Karasiewicz stwierdził, że z wypowiedzi Burmistrza wynika, że Burmistrz wiedział 

już w zeszłym roku, że jest coś nie tak, że coś złego dzieje się w SPZOZ – rozłożenie podatku, 

trudna sytuacja finansowa itd. Burmistrz miał taką wiedzę i Rada Społeczna też taką wiedzę 

posiadała. Zastanawia go, czy dobro mieszkańców nie sugerowało tego, żeby spróbować 

ośrodek zdrowia połączyć z Bolesławcem, czy z jakimkolwiek innym szpitalem. Z tego co wie, 

Osiecznica nawiązała współpracę ze szpitalem wojskowym w Żarach i mieszkańcy są 

zadowoleni, bo mają lepszy dostęp do specjalistów. Tak samo w Gryfowie – nowo 

wybudowany ośrodek nawiązał współpracę ze szpitalem w Zgorzelcu. Może to jest najwyższa 

pora, żeby taką decyzję podjąć i nawiązać współpracę w trosce o mieszkańców.  

 

Burmistrz R. Relich powiedział, że jest to postulat radnego, a czy wiedział, czy radni wiedzieli, 

czy mieszkańcy wiedzieli – część mieszkańców w sposób bardzo aktywny korzysta z Biuletynu 

Informacji Publicznej, interesuje się obradami sesji, ogląda je on-line. Cytował już dzisiaj 

uchwały Rady Miejskiej, które Rada podejmowała. Jedna z pierwszych, to przyjęcie raportu 

o sytuacji ekonomiczno-gospodarczej zakładu opieki zdrowotnej i Rada podjęła uchwałę na 

podstawie zapoznania się i referowania raportu, gdzie Rada oceniła tą sytuację negatywnie. 
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Wszystkie dane finansowe łącznie z tym, że jest problem z zatrudnieniem lekarzy, że brakuje 

lekarzy, jakiego rodzaju wyzwaniami boryka się zakład, to w tym dokumencie jest i on jest 

w Biuletynie Informacji Publicznej. Drugi dokument – uchwała Rady Miejskiej, to jest 

sprawozdanie z wykonania budżetu, gdzie częścią w formie załącznika jest sprawozdanie 

finansowe zakładu opieki zdrowotnej. Koniec 2021 roku, to jest przyjęcie przez Radę Miejską 

planu naprawczego zakładu, w którym nawet, jeżeli w obszarach w kolejnych miesiącach były 

trudności z jego realizacją, to on nadal obowiązuje. Spór, który jest istotny dotyczący 

zakładowego funduszu świadczeń socjalnych, tam wyraźnie było wskazanie, że oczekiwanie 

od rady od organu założycielskiego względem pracowników zakładu, że on zostanie 

zlikwidowany. Pracownicy w drodze konsultacji z dyrektorem nie wyrazili zgodę. W związku 

z tym z dniem 1 stycznia 2023 r. został opracowany regulamin. Pracodawca jakim jest dyrektor 

zaakceptował podział środków według planu do regulaminu zakładowego funduszu świadczeń 

socjalnych, a niestety w poprzednich latach ten regulamin w obrocie organizacyjnym, prawnym 

zakładu nie istniał. Z informacji, które uzyskał w formie pisemnej od dyrektora, opiniowała 

podział tego planu rada pracownicza i na tej podstawie wypłacone były środki. Tak było w roku 

2022 i na pytanie, jak zostały wypłacone środki, czy został opracowany regulamin w sposób 

jednoznaczny nie otrzymał odpowiedzi. Z planu naprawczego trzeba będzie złożyć 

sprawozdanie i ktokolwiek by nie był dyrektorem będzie uzasadniał dlaczego tak, a nie inaczej 

postąpił. Głosy w dyskusji pracowników zainteresowanych tego rodzaju świadczeniami jest 

traktowane podmiotowo. Nastąpiła odmowa i w związku z tym, to ma określony skutek 

finansowy. Część uchwały Rady nie została wykonana. W protokołach, z którymi się zapoznał 

z posiedzenia Rady Społecznej, że to są wytyczne Urzędu Miejskiego – to nie są wytyczne 

Urzędu Miejskiego, czy Burmistrza Nowogrodźca, to jest zobowiązanie uchwały Rady 

Miejskiej, organu założycielskiego przyjętego na sesji i od tego zobowiązania nie można ot tak 

się uwolnić, po to są te uchwały. Oczywiście może to rodzić spór, inne odmienne stanowisko, 

uzasadnienie, ale to nie są wytyczne. 

 

W tym momencie Przewodnicząca Rady A. Szelechowicz ogłosiła 10 minutową przerwę. 

 

Po wznowieniu obrad: 

Radny Ł. Izydorczyk powiedział, że w momencie powoływania Pani B. Kowalskiej na 

Dyrektora, Dyrektor odniosła się do planu naprawczego przyjętego przez Radę Miejską 

w uchwale i wtedy stwierdziła, że ma uwagi do tego planu. Rozumie, że te uwagi zostały 

złożone do Burmistrza. Przyjmując stanowisko zaakceptowała ten plan ale od razu stwierdziła, 

że w 100% go nie zrealizuje i te informacje radni oficjalnie otrzymali na sesji Rady Miejskiej. 

Co do wyniku finansowego Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej, to nawet 

biorąc pod uwagę, że są różne dofinansowania, że jest ulga w postaci tego, że Burmistrz zwolnił 

zakład z podatku od nieruchomości ale to zwolnienie już trwa od jakiegoś czasu. Nie jest tak, 

że zostało w roku bieżącym, czy ubiegłym przyznane ośrodkowi, tylko już wcześniej. Trzeba 

przyznać, że wynik finansowy się poprawił. Jednak powołując Panią Bernardę, z ust Burmistrza 

te słowa padły, że ta strata będzie większa za jakiś czas. Nie liczyli, że to wyjdzie na plus, 

a generalnie wyszło. Największym problemem okazuje się personel lekarski, bo jeśli będą 

lekarze, będzie miał kto leczyć, pacjenci będą przychodzić do ośrodka, bo w tej chwili jeśli nie 

ma lekarzy no to wybierają inne miejsca i te pieniądze, które za tym pacjentem, by przyszły do 

Nowogrodźca nie idą, tylko idą do innych placówek medycznych. Jest to główny problem, 

który stoi przed Radą, przed ewentualnie przyszłym dyrektorem, czy kimś, kto będzie zarządzał 

tą jednostką.  

 

Redaktor zadał pytanie, dlaczego przez tyle lat rządów Pani Bernadety Kowalskiej nie udało 

się zniwelować zadłużenia, które powstało, co stało się ze środkami, które rzekomo zostały 
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przeznaczone na rozbudowę systemu informatycznego, który był sprawny? Uważa, że te 

pytania powinny być kierowane do Pani Bernadety, a nie do Burmistrza. Druga kwestia, 

przeprowadzili sondę uliczną wśród mieszkańców Nowogrodźca i generalnie mieszkańcy są 

zadowoleni z rządów Burmistrza. Zapytani o pomysł połączenia ośrodka w Nowogrodźcu ze 

Zgorzelcem, czy z Bogatynią powiedzieli, że nie jest to dobry pomysł, bo ośrodek w Zgorzelcu 

jest głównie nastawiony na pobieranie środków z NFZ, a nie na leczenie pacjentów. Większość 

ośrodków, które dały się wciągnąć w tego rodzaju współpracę skończyły jako dojne krowy 

i wydmuszki. Uważa, że Burmistrz dobrą drogę obiera i mieszkańcy też są tego zdania. 

 

Burmistrz R. Relich powiedział, że na ocenę jego pracy, to jest połowa roku bieżącego wtedy, 

gdy składa sprawozdanie z wykonania budżetu i sprawozdanie z całorocznej pracy. Nie czas 

i pora odnosić się do samooceny. Jeżeli chodzi o zatrudnienie Pani Bernardy Kowalskiej, to 

jest rok i trzy miesiące, to nie jest praca wieloletnia. Wcześniej dyrektorem był pełną kadencję 

7 letnią Dyrektor Adaszewski, a Dyrektorem ds. medycznych i Dyrektorem przed połączeniem 

Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej jest Dyrektor M. Krzywdziński. Tutaj należy 

upatrywać ciągłości szeregu różnych zdarzeń, które mają miejsce w historii zakładu i w gminie.  

 

Radny Ł. Izydorczyk zadał pytanie do pana, który zwie się dziennikarzem, ale jest to śmieszne 

określenie – z jakiej jest redakcji? 

 

Redaktor odpowiedział, że „Czyste Fakty” z Lubania. 

 

Radny Ł. Izydorczyk zwracając się do redaktora powiedział, że redaktor nie przeprowadzał 

żadnej sondy, bo chodził z telefonem po płycie Rynku chyba, że była to sonda telefoniczna. 

Nie wie od kiedy dziennikarze wyrażają opinie w trakcie jakichkolwiek spotkań. Zazwyczaj 

zadają pytania i formułują jakieś wnioski. Od opinii są mieszkańcy, i o pracy Rady, i o pracy 

ośrodka, i o pracy Burmistrza. Szczerze mówiąc, to nie wie, gdzie redaktor fachu się uczył ale 

chyba nie jest to dobre miejsce. Następnie przeprosił mówiąc, że nie mógł się powstrzymać. 

 

Z-ca Burmistrza A. Drąg powrócił do kwestii przetargu i rozstrzygnięć przetargu – inwestycja 

na gruntach gminy w Specjalnej Strefie Ekonomicznej, która zmierza do postawienia farmy 

fotowoltaicznej o bardzo dużej mocy. W tej chwili wstrzymali się z rozstrzygnięciem przetargu. 

Dla gminy niezwykle korzystne było to, że w przetargu wzięło udział dwóch oferentów – firma 

PES19 i firma Elektrum Ventures. Dzięki temu cena jaką uzyskali jest dużo wyższa od ceny, 

którą by uzyskali, gdyby w tym przetargu wystąpił jeden oferent. Robiąc przetarg 

nieograniczony nie mogą sobie wybierać oferentów, którzy podobają się bardziej lub mniej. 

Jest to przetarg nieograniczony i każdy ma prawo w nim wziąć udział. Firma Elektrum Ventures 

mogła przebić ofertę firmy PES19 i wygrać ten przetarg. Nie zrobili tego, więc szukają jakiś 

innych dojść, żeby tą sprawę utrudnić. Gmina na dzień dzisiejszy czeka aż firma PES19 

przedstawi warunki przyłączenia do sieci zaplanowanej mocy. W zeszłym roku było 

prowadzone postepowanie w celu wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach i na 

dzień 31 sierpnia 2022 r. Spółka PES19 uzyskała środowiskowe uwarunkowania po wszystkich 

uzgodnieniach, więc cały czas pracują nad tym, żeby ta inwestycja doszła do skutku. Jeśli firma 

PES19 nie uzyska warunków przyłączenia, to na tym terenie będzie można zrealizować, co 

najwyżej instalację o mocy 18 MW, a do 18 MW potrzebne jest ok. 15 ha gruntów. Dlatego 

trzeba mocno się zastanowić nad tą sprawą i prosiłby o większe zaufanie do nich i do ich wiedzy 

i doświadczenia tego, co robią. Prosi, aby nie dać się wykorzystać w sposób instrumentalny 

spółce, która jest zainteresowana tym, żeby zapłacić jak najmniej w przetargu, bo rozpisanie 

nowego przetargu będzie oznaczało, że cena może być dużo niższa niż ta, którą w tej chwili 

uzyskali. Może być też taka sytuacja, że do tej inwestycji nie dojdzie, bo np. Polskie Sieci 
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Energoelektryczne nie wydadzą warunków przyłączenia tak dużej mocy. Tak samo Tauron nie 

wiadomo jak się zachowa. W tej chwili jest wiadomo, że Spółka Tauron wybrała oferenta do 

rozbudowy GPZ w Specjalnej Strefie Ekonomicznej i moc transformatorów zostanie 

zwiększona z 32 do 63 MW po to, żeby podłączyć nowych inwestorów w strefie, którzy są 

zainteresowani budową kolejnych farm. Natomiast kwestia spółek, które rywalizują o grunty 

gminne, żeby wybudować farmę fotowoltaiczną, to na dzień dzisiejszy prosi o zaufanie. 

 

Radny Ł. Izydorczyk powiedział, że przetarg został rozstrzygnięty, ale umowa nie została 

podpisana z firmą PES19. 

 

Burmistrz R. Relich odpowiedział, że wynik nie został ogłoszony. Kiedy wynik zostanie 

ogłoszony wtedy będzie można podpisać umowę.  

 

Radny Ł. Izydorczyk powiedział, że cała sprawa tyczy się tego, że firma PES19 nie płaci 

czynszu za już realizowaną umowę za 70 hektarów. 

 

Burmistrz R. Relich odpowiedział, że zgodnie z umową nie można stwierdzać, że nie płaci 

(radny Ł. Izydorczyk wtrącił, że prolongowano im ale mają pewne opóźnienie). W umowie są 

wskazane raty i z tych rat i zobowiązań wynikających z umowy na dzień 6 kwietnia br. 

wywiązują się z umowy. 

 

Radny Ł. Izydorczyk stwierdził, że czekamy na kolejną ratę za 70 hektarów ale w tej chwili nie 

płacą terminowo w tym sensie, że umowa była, że za 2022 rok (Burmistrz R. Relich wtrącił, że 

płacą terminowo zgodnie z zawartym aneksem), tak rozumie ale są niewypłacalni w tamtym 

momencie. 

 

Burmistrz R. Relich odpowiedział, że nie mają stanu bilansu spółki na dzień dzisiejszy. 

Stwierdzenie, że ktoś jest niewypłacalny jest podstawą złożenia wniosku o ogłoszenie 

upadłości firmy do sądu, to jest daleko idący wniosek. Naruszanie też, przez różnego rodzaju 

stwierdzeniach dobrego imienia firmy. 

 

Radny Ł. Izydorczyk powiedział, że nie jest tajemnicą, że firma zwróciła się w związku 

z problemami, aby uregulować te zaległości o rozłożenie na raty czynszu i to w dobre imię 

firmy nie godzi. To jest informacja jawna.  

 

Burmistrz R. Relich odpowiedział, że stwierdzenie, że ktoś jest niewypłacalny może naruszać 

jego ochronę dobrych interesów gospodarczych. 

 

Radny Ł. Izydorczyk powiedział, że może za dużo powiedziane „że niewypłacalny” ale firma 

nie wywiązała się w tamtym momencie z umowy. Podsumowując, tak na chłopski rozum, jeśli 

wynajmuje mieszkanie komuś i ten ktoś mu płaci i w pewnym momencie przychodzi i mówi, 

że nie zapłaci za to mieszkanie w tym miesiącu, rozłóż na trzy miesiące. Dobra, mogę tak 

zrobić, nie musisz płacić dziś, zapłać w ratach, bo rozumiem, że masz ciężką sytuację. Za 

miesiąc mam drugie mieszkanie, chce go wynająć i przychodzi ta sama osoba i mówi, że 

wynajmie to mieszkanie. To, czy na zdrowy rozsądek wynajmie mu to mieszkanie, czy nie? 

 

Z-ca Burmistrza A. Drąg powiedział, że nie mówimy o mieszkaniu tylko o inwestycji za 

kilkaset milionów złotych.  
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Ad. 4. Przewodnicząca Rady A. Szelechowicz stwierdziła, że porządek obrad został 

wyczerpany i o godzinie 17:00 zamknęła LXVII sesję Rady Miejskiej w Nowogrodźcu. 

 

 

        Protokołowała:                                                              Przewodniczyła: 

 

 

       Jolanta Janeczko                                     Przewodnicząca Rady Miejskiej w Nowogrodźcu 

 

           inspektor ds. obsługi                                                   Antonina Szelechowicz 

              Rady Miejskiej 
 

 

Nagranie jest upublicznione pod adresem https://transmisjaobrad.info/channels/170/gmina-

nowogrodziec 
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